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Resumen

En este trabajo se pretende motivar el uso de recursos de la Internet para su aplicación en el aula. En particular, en los cursos de Cálculo que se imparten en las carreras de ciencias e ingeniería. Con el objetivo de desarrollar en los estudiantes habilidades de exploración, descubrimiento y conjetura, se diseñan applets de Java para el estudio de los temas de funciones y derivación que, mediante la visualización dinámica, ayudarán al estudiante en la articulación de las representaciones gráfica, numérica y simbólica de funciones y derivadas. El software utilizado es Descartes, propiedad del Ministerio de Educación y Cultura de España, el cual es configurable y puede insertarse en páginas web, permitiendo la interactividad a través de la Internet.


•
Introducción

En la Universidad de Sonora se implementa un nuevo modelo educativo con el objetivo de centrar el proceso de enseñanza-aprendizaje en el estudiante, y no en el maestro, fomentando el descubrimiento y construcción del conocimiento, en oposición a la tendencia predominante de sólo transferencia de conocimientos. 

En la primera sección se presenta un “Graficador de Funciones” que permite la graficación de familias de funciones, mediante el uso de parámetros. También se presentan propuestas de actividades a desarrollar por el estudiante, principalmente aquéllas que permitan el tránsito del registro gráfico al simbólico, es decir, desarrollar en el estudiante las habilidades necesarias para  reconocer la expresión analítica que corresponde a una gráfica dada.

2. Derivación de funciones 

Como apoyo al aprendizaje del concepto de derivada, se presenta el applet denominado “Trazador de Derivadas” (figura 1), el cual permite la articulación de las  representaciones gráfica, numérica y simbólica que serán de gran ayuda en la comprensión de dicho concepto [1]. 

El applet muestra la gráfica de  y la recta secante que pasa por los puntos de abscisas   y  . También se muestra, en la parte superior izquierda, el valor numérico de la pendiente de dicha recta. Es posible modificar en pantalla la expresión analítica de la función, así como los valores de x y h, para observar las correspondientes modificaciones gráficas y numéricas.

Figura 1. El trazador de gráficas para derivadas.

Utilizando el control “Paso”, podemos hacer un recorrido gráfico de la construcción de la función derivada, mediante la siguiente secuencia:


•
En “Paso = 0” se muestra el applet como en la figura 1.


•
En “Paso = 1”, como se aprecia en la figura 2, se muestra el valor de la pendiente de la recta secante como el valor correspondiente a la longitud del cateto opuesto AB, a partir de un triángulo rectángulo de cateto adyacente unitario, además del cálculo numérico de la pendiente. 

Por ejemplo, como se observa en la figura 3, en la interactividad con el applet, el alumno descubrirá que la derivada de la función  es una parábola con vértice en el punto (1, -2) y pasa por el punto (0, 1). De lo estudiado en la sección 1, se obtiene que , es decir:  .

3. Conclusiones

En el estudio de la derivada, es de suma importancia la graficación para visualizar su interpretación geométrica. Con el aprovechamiento de las capacidades de la computadora, podemos ir más allá de la graficación tradicional, logrando que el dinamismo de las representaciones gráficas nos arroje nueva luz y nos permita descubrir algunas propiedades de la derivada, así como obtener las representaciones analíticas de las derivadas de las más importantes funciones del Cálculo. Además, es posible avanzar en el descubrimiento de algunas reglas de derivación, como la Regla de la Cadena.                  

Actividades como las que aquí se proponen, permiten generar vínculos entre lo visual y lo simbólico, desarrollando en el alumno habilidades de exploración, descubrimiento y conjetura, esenciales para que un ambiente computacional pueda considerarse significativo en el aprendizaje de las matemáticas. 
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